

Generalforsamling

År 2026, tirsdag den 24. marts kl. 19.30 afholdtes ordinær generalforsamling i Nørre Alslev Vandværk a.m.b.a. i Solparkens Fælleshus, Solparken 2, Nørre Alslev, med følgende annoncerede dagsorden den 25. februar 2025 (uge 9) i Ugeavisen Guldborgsund og på hjemmesiden:

Nørre Alslev Vandværk a.m.b.a.

afholder generalforsamling

Tirsdag d. 24. marts 2026 kl. 19.30

"Solparkens Fælleshus"
Solparken 2, 4840 Nørre Alslev

Dagsorden jf. vedtægter

1. Valg af dirigent
2. Bestyrelsens beretning
3. Det reviderede regnskab forelægges til godkendelse
4. Budget for det kommende år forelægges til godkendelse
5. Behandling af indkomne forslag
6. Valg af medlemmer og suppleant til bestyrelsen
7. Valg af revisorer
8. Eventuelt

Efter generalforsamlingen bliver der serveret smørrebrød, øl, vand samt kaffe. Af hensyn til traktementet bedes tilmelding til dette ske på tlf. 54400594 eller mail: drift@navand.dk, med oplysning om deltager navn senest den 17. marts 2026.

Bestyrelsen

Læs mere om Nørre Alslev Vandværk på www.navand.dk, hvor det også er muligt at tilmelde sig vandværkets informationsservice.



Generalforsamling

Referat:

Der var mødt 16 personer

1. Formanden bød velkommen til de fremmødte.

Som dirigent blev foreslået Flemming Høegh. Der var ikke andre forslag og Flemming Høegh overtog derefter ledelsen af generalforsamlingen.

Dirigenten takkede for valget, og konstaterede at generalforsamlingen var lovligt indvarslet og derfor beslutningsdygtig.

Dirigenten gennemgik dagsordenens punkter – og gav herefter ordet til formanden, jfr. dagsordenens pkt. 2.

2. Formanden fremlagde herefter bestyrelsens beretning for 2025:

” Driftsåret 2025 har været et tilfredsstillende år for vandværket, men med større aktivitet i forbindelse med målerskift samt nye krav til vores IT-sikkerhed.

På driftssiden kører selve værket nu på sit 16. driftsår.

Den årlige udpumpede mængde vand til forbrugerne var i 2025 var på i alt 229.039 m³ mod 218.455 m³ i 2024. Hos forbrugerne er der afregnet for 230.258 m³ i 2025 mod 220.066 m³ i 2024. Der er således et beregnet svind på -0,53%. Differencen kan skyldes 2 ting: Udpumpningen på vandværket måles fra 1/1 – 31/12, men forbrugerne har tidligere haft adgang til at aflæse og indberette deres forbrug allerede fra 1/12. Pr. 31/12-2025 er aflæsning sket elektronisk, ligesom der også fremadrettet vil ske aflæsning pr 31/12. Fremover vil der således ikke være forskel på aflæsningsperioderne hos forbrugerne og vandværket.

Antallet af forbrugere er ved udgangen af 2025 på 1895. Der har i 2025 kun været tilgang af få nye forbrugere.

Boringerne og ledningsnettet overvåges løbende ved udtagning af prøver. Alle vores prøver har overholdt kravene. Dog har vi på værket kunne måle højere koncentration af aggressiv kuldioxid, men ikke ude hos forbrugerne. Det er forventeligt at grænseværdien for nitrat vil blive sænket til 6 mg/l, men denne værdi er vi under. Alle prøverne er tilgængelige på vores hjemmeside. Vores vand har en hårdhed på ca. 18.



Generalforsamling

Anlæg og driftsvedligeholdelse har i 2025 kostet i alt 1.420.000. For de penge har vi fået installeret 2. parti af elektroniske målere, hvilket har været den største udgift, fået opgraderet vores boringer bl.a. med særskilte målere mm, etableret en ny hovedledning bag ved Hardi, repareret diverse ledninger og installeret målerbrønde mm. Desuden har vi udbygget vores IT-sikkerhed væsentligt, da vi i året blev udpeget til at være fuldt ud omfattet NIS-2 kravene som en kritisk infrastruktur. Årsagen til dette er vores forsyning af vand til Statsfængslet (større institution). Vi har således opgraderet på såvel teknisk udstyr, overvågning af vores IT, samt få udarbejdet skriftlig dokumentation for en lang række processer og procedurer. NIS2 er et Net- og Informationssikkerhedsdirektiv fra EU, som nu er implementeret i dansk lovgivning.

I indeværende år -2026- planlægges opgradering af styringen på værket, og et beløb til nyanlæg i industriområder samt en planlagt ringforbindelse til Stubberup Vandværk. Det er nu også besluttet af vi alle får adgang til vores elektroniske målere via en app. Den vil blive udmeldt snarest. Uanset at værket løbende vil kunne se forbrug er det dog altid forbrugers eget ansvar at være opmærksom på eget vandspild, idet vandværket ikke kan gøres ansvarlig for vandspild på forbrugers eget anlæg. Herudover budgetteres med diverse brønde, sektionering, ledningsbrud og større vedligeholdelse. Der vil ikke i 2026 ske større samlet renovering af ledningsnettet.

Kalkindholdet i vandet er fortsat til debat. I foråret 2026 har vi fået etableret en prøveopsætning med en kalkknuser. Vi afventer nu på tilbagerapportering om der er nogen mærkbar ændring hos denne forbruger.

Efter at vandværket pr. 1. januar 2021 trådte ud af vandsektorlovens økonomiske reguleringer, opgøres regnskabet efter "hvile i sig selv" princippet i h.t. vandforsyningslovens bestemmelser. Der udarbejdes dog også sædvanlig årsrapport i h.t. bogføringslovens bestemmelser.

Regnskabet udviser for 2025 et underskud på 338.252. Vi havde budgetteret med et overskud på 213.000 Til trods for at indtægterne har været 171.000 større end budgetteret har der været større udgifter end forudset ved budgetlægningen i 2023. IT-omkostningerne er steget med ca. 250.000. Lønudgiften er også steget væsentlig og herudover har der generelt være procentvis større stigning i udgifterne end forudset. Anlægsinvesteringerne har også været ca. 120.000 større end budgetteret.

For indeværende år – 2026 – budgetteres med et underskud på 194.000. Sammenholdt med regnskab for 2025 kan bestyrelsen allerede nu konstatere at dette budget ikke kan forventes at holde.

For regnskabsårene 2023 til 2025 har der i alt været afholdt udgifter til drift og anlæg på 1.676.000 mere end der er opkrævet. Finansieringen af dette er sket ved træk på kassebeholdningen. For året 2026 forventes et yderligere træk på kassebeholdningen.

Bestyrelsen har derfor evalueret på kommende års budgetter på såvel drift som anlæg frem til 2030.



Generalforsamling

Som varslet allerede på forrige års generalforsamling vil der derfor ske takstforhøjelser fra 2027. I forhold til taksterne for 2026 budgetteres med yderligere indtægter pr. m³ på kr. 675.000, på den faste afgift med ca. 200.000 og der indføres et målerbidrag som budgetteres med ca. 460.000. Dette muliggør at driften forventes at kunne balancere, og anlægsinvesteringerne – fortrinsvis beregnet til fornyelse af ledningsnettet, kan øget med 400.000 til i alt 1.700.000, samtidig med at der kan henlægges kr. 250.000 til styrkelse af kassebeholdningen. Forhøjelserne i 2027 kan betegnes som et "prishop" idet der i årene 2028-2030 alene budgetteres med justering af priserne med prisindekset.

For en husstand på 2 personer (80 m³) stiger udgiften til vandværket således årligt med ca. 600 kr. eller 1,75/dag.

Med virkning fra 1/1-2026 er der trådt ny takstbekendtgørelse i kraft. Herefter er det alene "hvile i sig selv princippet" som lægges til grund for myndighedernes godkendelse af takster mv. Den væsentligste ændring er at afskrivninger ikke længere kan indgå i beregning af overskud/underskud. Desuden vil der fremadrettet fra myndighedernes side blive vurderet på behovet for likviditet, dvs. behovet for en rimelig driftskapital og disponeret akkumuleret likviditet, men også om der er ikke-disponeret akkumuleret likviditet.

Ud fra de planlagte budgetter for 2027-2030 opfylder vandværket ovennævnte nye regler for takstfastsættelse.

Grundet disse nye regler, og også en ajourføring efter seneste lovbekendtgørelser, er der indsendt et nyt regulativ til godkendelse hos kommunen.

Årsrapporten for 2025 og budget 2027 vil blive gennemgået under dagsordenens punkter efterfølgende.

Året 2025 har også været præget af større fokus på forsyningssikkerhed, men også at den enkelte forbruger skal kunne klare sig i 3 døgn med egen beholdning af drikkevand. Der er på vandværket fortsat fokus på forsyningssikkerheden. Dette indebærer såvel IT-sikkerhed, fysisk sikring af anlæg, men også sikre alternativ forsyning. Udover at være sikret via ringforbindelser har der i 2025 også været forhandlinger med beredskabet i Maribo om ændring af det eksisterende beredskab med palletanke. Man afventer også en overordnet beredskabsplan fra kommunen, så vandværkets forpligtelser i en kritisk situation kan håndteres. Der forventes også at skulle afholdes udgifter til den yderligere fysisk sikkerhed og adgangskontrol i 2026, men her afventes nye retningslinjer fra Ministeriet for Samfundssikkerhed i h.t. CER-direktivet. CER-direktivet er et EU-direktiv som skal sikre kritiske enheders modstandsdygtighed/robusthed.

Kommunen sendte i 2025 en ny "Indsatsplan for grundvandsbeskyttelse" i høring. Den havde fokus på at det anses for dokumenteret at grundvandsmagasinerne på Falster overudnyttes, og indeholdt virkemidler fra kommunens side til at imødegå dette, bl.a. krævede kommunen i planen at storforbrugere (som ikke har krav om drikkevandskvalitet) skal frakobles, og vores indvindingstilladelser reduceres med dette forbrug. Efter massive indsigelser fra de almene vandværker er planen trukket tilbage, men en indsatsplan, måske en ny version, forventes udsendt igen i 2026. Grupper af almene vandværker planlægger nu at gå sammen om at få udarbejdet rapport om bl.a. indvindingsforholdene af et konsulentfirma.



Generalforsamling

Grundet tilbagekaldelsen af den første version af indsatsplanen, er den forventede Vandforsyningsplan også blevet udskudt.

For at vandværkerne ikke skulle stå uden indvindingsstilladelse er disse samtidig blevet forlænget administrativt med yderligere 2 år, men med den passus at der forud for en ny tilladelse skal ske en VVM-screening af boringsområderne, og måske med krav om en egentlig VVM-undersøgelse hvis der er påvirkning af de omkringliggende arealer.

Når regnskabet bliver gennemgået, vil det fremgå at vi har antaget ekstern revisor til opstilling og udfærdigelse af vores årsrapport. Samtidig er det revideret. Men vi har også i h.t. vedtægterne 2 interne revisorer til revision af årsrapporten. Bestyrelsen overvejer at ændre vedtægterne så der fremover kun skal vælges 1 ekstern revisor. Dette kan dog kun ske efter en ekstraordinær generalforsamling.

Forurening af grundvandet truer, men det er fortidens synder som er på vej ned til grundvands- magasinerne. Der er i den politiske debat her i valgkampen fokus på området. Vandværket har opfyldt alle lovpligtige beskyttelser af de boringsnære områder. Om der skal ske yderligere beskyttelse af områder – og især hvem der skal betale for beskyttelsen – står hen i det uvisse i talende stund.

Vi skal endnu engang opfordre alle forbrugere til at aflæse og følge deres vandforbrug med hyppige mellemrum for at sikre at der ikke sker utilsigtet vandforbrug i form af utætte ledninger på egen grund, løbende toiletter e.l. Og her skal vi igen henvise til at der kommer en app så det daglige forbrug kan følges via telefonen. Et vandspild kan hurtigt blive en dyr affære for den enkelte når der også medregnes kloakafledningsafgiften.

Alle vandprøver, information om værket, regnskaber, takster m.v. og eventuelle driftsforstyrrelser er altid tilgængelige på vores hjemmeside – www.navand.dk.

Jeg vil slutte oplæsningen af bestyrelsens beretning for året 2025 med at rette en tak for godt samarbejde til vores driftsleder Henrik, til alle vores andelshavere, vores samarbejdspartnere, det være såvel håndværksfirmaer som entreprenører, nabovandværker og kommunen.

Tak til bestyrelsen for godt og positivt samarbejde om bestyrelsesopgaven.

Dirigenten forespurgte herefter om der var bemærkninger eller spørgsmål til beretning. Der var ingen spørgsmål eller kommentarer.

Beretningen blev herefter enstemmigt godkendt af de fremmødte.

3. Årsrapporten for 2025

Blev gennemgået af Ib Eriksen.

Regnskabet udviser et underskud i h.t. "hvile-i-sig-princippet" på 338.252 mio., og overskud (overdækning) i h.t. årsregnskabet inkl. afskrivninger på 205.803.

Gennemgangen gav ikke anledning til spørgsmål og regnskabet blev godkendt enstemmigt uden bemærkninger.



Generalforsamling

4. Forslag til budget for 2027

Blev detaljeret gennemgået af Ib Eriksen.

I budgettet lægges op for højelse af taksterne pr. m³, den faktiske afgift pr. enhed samt indførelse af et nyt årligt målerbidrag. Samtidig øges investeringsrammen til 1.7 mill. og en henlæggelse til kommende investeringer med 250.000. Der budgetteres med et resultat på 0 mkr. efter "hvile i sig selv" princippet.

Ud fra de budgetterede rammebeløb i budgettet stiger prisen til 8,45 kr/m³, den faste afgift til kr. 940 samt et nyt målerbidrag til kr. 280.

Budgettet blev godkendt enstemmigt uden bemærkninger.

5. Der var ingen indkomne forslag.

6. I h.t. vedtægterne § 10

Afgår efter tur Uffe Stam og Lars Andresen fra bestyrelsen. Begge var villige til genvalg. Der var ikke andre forslag, og Uffe Stam og Lars Andresen blev genvalgt

Suppleant er p.t. Marlene Laursen, som er villig til genvalg. Der var ikke andre forslag, og Marlene Laursen blev genvalgt

7. I h.t. vedtægterne §8

Afgår efter tur Susanne Mortensen som revisor. Denne ønskede ikke genvalg. Som ny revisor blev foreslået Anders Holstener Larsen. Der var ikke andre forslag, og Anders Holstener Larsen blev valgt.

Revisorsuppleant er p.t. Anders Holstener Larsen. Da denne er nyvalgt som revisor blev foreslået Flemming Høegh som suppleant. Der var ikke andre forslag, og Flemming Høegh blev valgt som revisorsuppleant.



Generalforsamling

8. Under punktet eventuelt

Forespurgte dirigenten om der var andre forhold til uformel drøftelse eller kommentarer i øvrigt.

Der var en forespørgsel med relation til det store træk på kassebeholdningen de seneste år og om den kunne forventes genopbygget. Der var samtidig forståelse for forhøjelsen af taksterne.

Formanden oplyste at via henlæggelserne vil der ske en forøgelse af kassebeholdningen, men pengene er fremadrettet til kommende anlæg. Formanden oplyste samtidig at taksten for vand pr. m³ i 2014 var kr. 4,80. 10 år senere, i 2024, var den 5,00. Den generelle prisstigning i samfundet har været større, og som konsekvens heraf foretages der nu i 2027 et prishop, jfr. budgetgennemgangen.

Da der ikke var flere spørgsmål, takkede dirigenten for god ro og orden, og erklærede generalforsamlingen for afsluttet, og gav ordet til formanden for afsluttende bemærkninger.

Formanden takkede herefter dirigenten for at have ført generalforsamlingen sikkert gennem dagsordens punkter.

Formanden takkede for fremmødet og oplyste at der nu ville blive serveret smørrebrød, øl og vand samt kaffe til de fremmødte.

Henrik Krøll Rasmussen
Referent

Flemming Høegh
Dirigent



PENNEO

Underskrifterne i dette dokument er juridisk bindende. Dokumentet er underskrevet via Penneo™ sikker digital underskrift. Underskrivernes identiteter er blevet registreret, og informationerne er listet herunder.

“Med min underskrift bekræfter jeg indholdet og alle datoer i dette dokument.”

Flemming Høegh

Dirigent

Serienummer: 763aaece-0339-4edc-ac42-758b7bdfa8b2

IP: 80.208.xxx.xxx

2026-04-13 08:15:05 UTC



Henrik Krøll Rasmussen

Nørre Alslev Vandværk A.M.B.A CVR: 32847021

Referent

Serienummer: 347d8ebe-51af-4bfa-8596-742afbd80b0e

IP: 93.161.xxx.xxx

2026-04-14 06:40:24 UTC



Dette dokument er underskrevet digitalt via **Penneo.com**. De underskrevne data er valideret vha. den matematiske hashværdi af det originale dokument. Alle kryptografiske beviser er indlejret i denne PDF for validering i fremtiden.

Dette dokument er forseglet med et kvalificeret elektronisk segl. For mere information om Penneos kvalificerede tillidstjenester, se <https://eutl.penneo.com>.

Sådan kan du verificere, at dokumentet er originalt

Når du åbner dokumentet i Adobe Reader, kan du se, at det er certificeret af **Penneo A/S**. Dette beviser, at indholdet af dokumentet er uændret siden underskriftstidspunktet. Bevis for de individuelle underskrivers digitale underskrifter er vedhæftet dokumentet.

Du kan verificere de kryptografiske beviser vha. Penneos validator, <https://penneo.com/validator>, eller andre valideringstjenester for digitale underskrifter.